

# 開放空間：開啟和平的可能

以巴和愛爾蘭經驗的實踐

文 / 蔡淑芳



◆開放空間對話，以傾聽彼此想法帶來了解與真正對話的可能。

## 自己、自己的未來以及和平的可能性

二〇〇二年九月，我從網路上看到一篇文章『開啟和平的空間』(opening space for peace)，作者(開放空間會議的引導師Harrison Owen)敘述了一個屬於他的經驗，一場在羅馬近郊一

個隱密的別墅，五十個巴勒斯坦和以色列人齊聚一堂，討論「自己、自己的未來以及和平的可能性」的開放空間故事。

雖然作者寫的非常地白話簡單，但我讀完卻久久不能自己，開放空間的過程化解了一些人與人之間的情緒、

讓陷入絕望的人們再度感受到希望與寬恕！我很快把這篇文章翻譯成中文，透過電子報發給朋友們，邀請大家分享這份感動，也邀請大家一起為和平盡一份力。

請至開拓參考相關文章

<http://www.frontier.org.tw/ost>

## 面對不安的感覺需要時間和空間

台灣和平促進基金會的執行長簡錫堃對這篇文章留下非常深刻的印象，在他前往以巴訪問的行程中，詢問那些和平工作者關於開放空間的運用，得到一些正面的回應，也埋下他想在台灣嘗試

的種子。

開放空間的過程非常適合用在參與者的背景多元，且有潛在衝突的議題時；台灣在二〇〇四年總統大選前後，在媒體的大量渲染、政治人物的認真演出之後，讓我們生活在不同角落的人都感染到些許的焦慮，或多或少被捲進一些辯論或不安中。

我們需要時間、需要空間來面對這讓人不安的感覺。而透過一個對的過程、來跟有著同樣關心和不安的人們討論，會是尋求內在和外在和諧的最佳出路。

就在簡執行長的邀請下，展開了這場以開放空間方式來進行一場「族群的民間對話」的活動。

#### 開啟對話空間

這是一場二天的活動，參與者是主動報名來的，在報到之前他們互相並不認識。活動的進行結合自我表述、看照片說故事、焦點討論、和平電影討論以及開放空間會議幾種不同的形式。開放空間會議是從活動的第二天一大早開始的。

我們看到前一天晚上，看完電影後在有限時間內的討論，帶來一些些對立的不安。然而，會來參加這場會的人都是有意願想跟其他人對話的人，會議開始，我們

就提醒：在場的每一個人都是參與討論最適當的人，這樣的前提讓所有的參與者一起為「開啟對話空間」擔負責任。

一天下來，我們看到所有的參與者都主動而自在地在參與對話。

會議開始，我們邀請每個人自由提出自己認為需要拿出來討論的主題，祇要是自己覺得重要的、自己最關心的事務，就可以讓它成為一個話題，發起一個小組邀人跟你討論。

人們可以自由選擇加入任何一個小組，或在不同的小組間移動，讓自己隨時有最好的貢獻、最佳的學習，為自己的參與和自己的時間安排負責。我們的參與伙伴，很快地就把要討論的題目一個個貼到主題牆上，這一天三個討論時段裡，三十個人總共產生近二十個題目。

#### 意見可以並存心也跟著開放

在這個會議空間裡，如果你沒準備好聽不同的意見，你可以離開一下，去當當蜜蜂、蝴蝶，讓自己做些整理和消化，等你覺得準備好了，再重回任一小組，會發現自己聽的能力增加了，傾聽成為一種互相連動的氛圍，傾聽帶來對彼此想法的了解，了解帶來真正對話的可能。

我們的分組時間一開始，在會議室外的點心桌前，自然地形成一個組，他們用比較大的音量在討論，雖然他們並沒有寫下具體的題目，但他們討論的內容很豐富，而且交流沒有中斷。在一天的過程裡，我們可以看到大家用最大的熱忱，尋找自己當時最自然的方式在參與。

自由的參與空間、充分尊重自主的議程，可以清楚地看到：當人們不再覺得說話的空間是有限的，也就不需要急迫地去競爭說話的權利，當體會到不同的意見是可以並存的，想法不同並不需要去消滅對方，人們的表情也跟著放鬆，心也跟著放開了。

#### 這是開始不是結束

回想去年十月二十四日下午，這群參加族群對談的伙伴們，在結束圓圈裡，一個個伙伴拿起麥克風，分享當下的感受：

「這是開始，不是結束；我們有衝突、有謀合，然後我們互相傾聽與理解；我們有著不一樣的主張，但我們可以相處；謝謝大家聽我說，外面的人才不會讓我這麼盡性地說話；謝謝給我機會，讓我因傾聽而理解許多事，發現自己的不一樣，更有耐性去聆聽其他不同的；……」

就這樣，一群互相不認識，有著歧異、甚至相衝突意見的人，可以在一場開放空間會議後，帶著微笑、帶著了然與放心的感覺，帶著依依不捨的感覺離開會場。這就是開放空間會議的魔力(magic)！

看過這場會議錄影帶的朋友們，相信都跟我一樣佩服這三十位來自各個角落的參與者，他們貢獻的時間、經驗和智慧，過程中展現的真誠互動與尊重，讓我們都深受感動。

很多朋友問，這種自由的會議方式，在台灣行得通嗎？族群這麼複雜的議題一般人可以談嗎？這麼深的情緒糾葛可以討論嗎？或許這場「面對族群與未來」的經驗，讓我們看到台灣未來的族群議題，還有很多空間和機會。

讓我們就從自己身邊開始去嘗試開啟對話的空間吧！

這是發生在這場族群對話的故事，邀請大家想想如果也用開放空間的精神，來面對發生在你我身邊的一些衝突情境，用在你的家庭、你的工作、用在你的社區、用在醫院人球事件……，來開啟新的空間，相信會為我們的生活、我們的社會帶來不同的可能性。

(作者為 開拓文教基金會執行長)